

El consumo del trigo

De los informes recibidos por el Comité de informaciones agrícolas del Ministerio de Fomento resulta que aún sin tener datos definitivos para determinar las cifras del consumo de trigo en España, puede asegurarse, no obstante, que la de 36 millones de quintales métricos que señalan algunos economistas y agrónomos para el consumo medio anual, es visiblemente baja para la previsión del año próximo; siendo de notar que el consumo del pan ha alcanzado en España un aumento considerable, no obstante el aumento que ha tenido el precio de dicho artículo, de suerte que puede estimarse como deficiente el cálculo de 160 kilogramos anuales de pan que se señalaba para el consumo de cada uno de los 20 millones de habitantes de España.

Que es baja la expresada cifra de 36 millones de quintales métricos, es evidente.

En efecto; el trigo que en nuestra nación se destina a la fabricación de pan no es inferior a 32 millones de quintales métricos; para el cultivo, o sea con destino a la siembra, son necesarios 5 millones y medio de quintales métricos; y para la fabricación de pastas, aprestos y otros aprovechamientos industriales, se requieren 600.000 quintales métricos. De suerte que, como se vé, bien puede evaluarse el consumo total de trigo anual en España en 38 y medio millones de quintales métricos.

Veamos ahora si hay posibilidad de cubrir este consumo en el año próximo.

Para atender a este aumento se cuenta primero con la cosecha actual, que se evalúa, por los datos recibidos, en 33.398.198 quintales métricos, calculándose que ésta cosecha es de las mayores obtenidas en nuestra nación. Se cuenta también con la reserva de años anteriores, cuya consistencia, aunque difícil de apreciar, se calcula como minimum en 5 millones de quintales métricos.

Puede darse, pues, como asegurado el abasto de trigo hasta la próxima cosecha. Sin embargo, el Gobierno se propone importar trigo americano, para reforzar las existencias, evitar el alza y prevenir las contingencias de una próxima mala cosecha y de la continuación de la guerra.

Vesania y anodía colectiva

Ocurrírseles en estas circunstancias protestar de la Compañía de Vapores la «Marítima»; diciendo que comete irregularidades en

el servicio; solo cabe en la mal organizada cabeza de la mayoría y en las *minúsculas* y *hueras* CABECITAS de los que a tal CABEZOTA han erigido en CABECILLA.

Ateniéndome al refrán que dice, que el que ha de reprender y protestar de los vicios de otro, no los ha de tener, me preguntó. ¿Es que hay algo en *Menorca* que marche más irregularmente que el Ayuntamiento de Mahón? Y si esto es una verdad inconcusa, ¿Como diablos se les ocurre protestar de las supuestas irregularidades de lo demas, hoy que no tienen razon para ello; y no lo hicieron a su debido tiempo?

Cuando se hizo la concesión había motivos fundadísimos; en la época actual a mas de ser impertinentes son contraproducentes y buena prueba de ello es; la R. O. del Ministerio de Fomento que dice:

1.º Que la Compañía «La Marítima» no ha cometido hasta ahora ninguna irregularidad en el servicio de que es concesionaria y que no procede, por tanto, exigirla responsabilidad de ningún género, y 2.º Que se llame la atención del Ayuntamiento de Mahón no formular quejas contra dicha Compañía si no están plenamente justificadas toda vez que estas acusaciones no solo redundan en menoscabo del prestigio de una empresa particular sino también de la Comandancia de Marina de Mahón que es la autoridad más ciertamente llamada a inspeccionar los servicios de dicha empresa.

Muy bien señores ediles; tienen S. S. el DON de el HIERRO; y por eso, desde las alturas les dan con la badila en los nudillos.

Si no son muy frágiles de memoria, recordarán que en Agosto del año 1912 un periódico, modestísimo, «La Alquitara» emprendió una campaña VERDAD contra la *Marítima* y a esa campaña S. S. dieron la llamada: Ustedes sabrán por que, y eso que en aquella época aun se les escuchaba, y eran verdaderos representantes del pueblo; ¡claro está; como que por aquel entonces aun tenían sus sufragios: y hoy le representan por el artículo 29.

Y despues de desacreditados, no se les ocurre otra cosa que protestar de lo que hoy es razonable, y en 1912 no lo era.

Y como para muestra basta un boton, les exhibiré el de la *Islaña Marítima*, que ha conminado al Gobierno (según leo hoy en algunos periódicos) con dejar de prestar sus servicios si con toda urgencia no se le da el carbón necesario que trasportaran sus barcos.

Las condiciones actuales son completamente distintas y llegan a tal extremo que los trasportes hoy son dificilísimos y no solo no es censurable el que los viajes sufran demora; sino que es preciso prestar la ayuda posi-

ble para que toda *Menorca* no sufra perjuicios irreparables.

Donde estuve estoy; muy lejos de mi ánimo está defender a quien con razones combati; pero las anómalas circunstancias por que atraviesa la Nación entera, me obligan a defender los intereses de la *Marítima* puesto que no pierdo una lanza en su defensa, lo hago por *Menorca* entera.

Hasta terminar la guerra mundial, no es ocasión de pedir la normalidad de los servicios, el hacerlo en los actuales momentos, es a mas de querer dar un golpe de efecto para la preparación de las futuras elecciones municipales, demostrar lo que nunca se había conocido: la VESANIA y la ANODIA colectiva.

G. MARTINEZ MENDOZA.
Madrid 15 9-1917.

PALIQUE

Amigo Gerónimo: entera satisfacción tuve el día que te abracé; pero he pensado muchas veces si te había ofendido en algo, cuando tanto has tardado en venir a verme.

—Al contrario, Lucas; los intereses particulares están por encima de los generales.

—¿Qué quieres decir con esto?

—Que he tenido que ir a los pueblos de la Isla, para visitar la mayor parte de tiendas de comestibles, cafés, fondas y confiterías, para hacer algo de provecho para la casa que represento.

—¿Y has hecho buenas notas?

—Estoy satisfecho de nuestros clientes; pero tropiezo con una contrariedad; el arbitrio que el Excmo. Ayuntamiento estableció para la introducción en esta de los géneros de mi venta, y según estoy entendido, hay ahora un Concejal de la mayoría republicana que tiene en estudio un proyecto para eliminar dicho arbitrio en el presupuesto del próximo año y establecer otro que probablemente recaerá en la exportación; pero en fin, allá veremos; no quiero perder más tiempo enterándome de nuevos arbitrios ni proyectos. Tengo facultades de la casa, de la cual soy viajante, para nombrar un representante en *Menorca*; y para que no digas que soy un mal amigo, he pensado en nombrarte a ti. ¿Aceptas?

—Sí; pero tengo que hacerte una observación. En Mahón hay un Laboratorio en el cual ya llevan verificados varios análisis.

—Bueno; ¿Y qué quieres decir con esto?

—Que no debéis de usar la *azucarina* para la fabricación.

—¡Calla, por Dios! Nosotros tenemos en mucha estima a la humanidad. La *azucarina* es un *rebienta* estómagos...

—Sí; pero como el negocio no tiene límites ni conciencia, he querido hacerte esta observación.

—¿Tú sabes, amigo Gerónimo, si hay en Mahón algún confitero o chocolatero que emplee la azúcarina en la fabricación de sus mercancías?

—Creo que no; en seguridad no te lo puedo decir; o a lo menos no lo he leído en ningún periódico local, que en tal o cual fecha se haya verificado análisis alguno de dichos artículos. Pero no obstante, hablando yo cierto día con un confitero se presentó un viajante y después de saludarnos muy cortesmente, enseñó la nota de precios del azúcar, que por cierto eran estos muy elevados, a lo que dijo el confitero: «A este precio el azúcar, se hace imposible la elaboración de dulces»; a lo que replicó el viajante: «Ustedes no tendrán otro remedio que subir los precios o no fabricar»; y tratando de negocios, dijo el viajante, no hay más que una salvación: la AZUCARINA!..

El confitero al oír tamaño disparate tuvo un arranque de honradez y exclamó: «Primero cerraría el establecimiento que no emplearía azúcarina para la elaboración de dulces». Más, esto no quiere decir que no haya otros confiteros menos escrupulosos que no reparan en hacer buena nota en azúcarina y cuando la hacen para algo la deben emplear y no estaría demás que por el Laboratorio Municipal se hiciera de vez en cuando algún análisis en los artículos de confitería y chocolatería.

La Paciencia del Pueblo

Hace cuatro años que sufrimos las consecuencias de la guerra mundial y sin embargo la mayoría de nuestro Ayuntamiento no, ha sido capaz de condonar el más pequeño arbitrio; sino todo lo contrario. Este año han redoblado algunos y gracias que no pagamos más que la Primera y Segunda Tarifa de Consumos, que el año pasado, deducido los gastos de personal y la cuota para el Tesoro y unas miles de pesetas más que no se dice quien las cobra: les dió un líquido de algo más de 117'838 pesetas.

Está claro, viendo la paciencia del pueblo que paga y calla y, soporta con resignación la enorme carga de impuestos; en lugar de pensar en lo que se debe, asignaron en el presupuesto una porción de miles de pesetas para invertir las superfluamente. Y ahora se han dado cuenta de que entre otras deudas había una de importancia a la Beneficencia Municipal, que han tenido que recurrir a la Tómbola y Rifa del Chalet, y, gracias a esto, se han recaudado importantes cantidades. Pero que no olviden los señores Concejales, que el pueblo está ya preñado de tantos impuestos y tantos billetes que, como vampiros le chupan la sangre. Bien claro lo dijo el Sr. Casado la semana pasada, hablando de la rifa del Chalet. Decía: no comprendo el mal caletre de nuestros ediles que solo les conduce al descrédito y considero fundadísima la crítica que

hace la mayoría del pueblo; nada favorable para los señores que componen el cabildo. Siento no recordar exactamente lo que dicho señor dijo de la compraventa del Chalet y de otras cosas relacionadas con la rifa.

Creo que tiene razón el Sr. Casado y son muchos los que ya van formándose idea de lo que son los hombres que hacen de administradores del fondo común del pueblo; y que ellos mismos se eligieron por medio del artículo 29 de la Ley Electoral.

Soy de parecer que mientras tengan a don Pedro por cabecilla, la mayoría andará mal, pues es de los que gastan la frase de: Eso digo y barras derechas. Por tanto tienen la palabra los varones mayores de 25 años.

CATALINA DE PONS.

Mahón Septiembre de 1917.

El 30 por 100

Si hubiese necesidad de probar una vez más que la sociedad está constituida al revés, como un payaso andando sobre sus manos, se podría invocar el siguiente hecho. Si soy un capitalista poseedor de 50 céntimos y de un regular apetito, puedo comprar un kilo de pan, pero soy pobre, no tengo más que dieciséis céntimos y me digo: a 50 céntimos el kilo, la mitad, son 500 gramos, valen 25 céntimos. Por dieciséis céntimos obtendré los dos tercios del medio kilo o sea $166 \text{ por } 2 = 332$ gramos; puedo ya comprar pan. Voy, y el panadero me corta y pesa inmediatamente 220 gramos. Protesto: falta pan para los dieciséis céntimos. El panadero me dice; no puedo darte por dieciséis céntimos más de los 220 gramos.

Es decir, que para el que tiene dinero las cosas cuestan una tercera parte menos caras que para el que no tiene dinero o lleva muy poco.

Si queréis comprar barato, comprad en grande. Y si no podéis, pagadlo caro, tanto más caro cuanto más pobres de dinero seáis, cuantos menos recursos tengáis. Tanto menos pan cuanto más cerca estéis de moriros de hambre.

Hay comerciantes de productos alimenticios indispensables que se niegan a vender por valor de cinco céntimos. Y si acaso consienten en imponerse el trabajo de vender por este valor, os entregan una tan pequeña cantidad de mercancías, que os dan poco menos que nada a cambio de la perra chica. A esto se llama comercio y es así como se hacen las fortunas. El que no esté contento que reviente. Las habitaciones pequeñas cuestan proporcionalmente 30 por 100 mas que las grandes; la vida diaria del pobre es 30 por 100 mas cara que la de los ricos.—P.

CHIRIGOTAS

—A ver si me resuelves este problema: Si un obrero se emborracha en un café o casino, es encerrado en el cuarto de prevención a

dormir la mona, a un concejal que se emborracha en un restaurant, ¿qué correctivo le corresponde?

—¡Oh!

—Oye una cosa, ¿sabes de que brebaje se emborrachó y que insultos cometió?

—Hombre, no sé si había otra bebida; pero de público se dice que la tormenta vino de la champaña y los insultos iban dirigidos al principio a un su amigo y devoto señor que le cantaba el antiguo romance de «Si te lo encendré en el tío de papé...» y otras composiciones por el estilo. ¡Recuerdos de cuando era comediante.

—Misterios.

—Misterios...

—Sí, como la champaña es un vino extranjero, no estoy seguro si nuestras ordenanzas datan de antes o después de conocerse en España este vino espumoso.

Lo preguntaré a don Pedro

Trabucazos

Nos dicen que ha sido presentado para socio de la «Casa del Pueblo» por D. Pablo Llansó, el ex redactor de este quincenal y autor de los DICHOS Y HECHOS que antes publicábamos, don Ramón Saura. Lo celebramos mucho y deseamos que sea para muchos años.

Nosotros pensábamos no decir nada de este asunto; pero en vista de que son muchos los amigos de D. GUILLERMO el FEUDAL que se han acercado a nosotros, insistiendo y suplicándonos que dijéramos algo, les prometimos complacerles.

¡Re... coda..., si que están frescos!

* * *

Nos manifiestan, que el batallador y descubridor de secretos Sr. Saura, piensa dar una conferencia en la «Casa del Pueblo» para tratar del asunto del REVOLVER, disertando luego el conferenciante, sobre el tema de la recaudación habida en aquella Casa, con motivo de la velada que en memoria del malogrado Dicenta se celebró; y por tanto, si en los temas expuestos no quedan bien demostradas al auditorio las relevantes cualidades oratorias que realzan a dicho señor, éste demostrará sus aptitudes polemísticas discutiendo el asunto del Foot-ball.

Se asegura que a la citada fiesta parlamentaria además de los muchos amigos, conocidos y deudos del... conferenciante, con que cuenta en esta ciudad, asistirán también a la conferencia varios señores de los pueblos del interior de la isla, siendo esperado uno que vive en Mercadal el cual fué calificado, por el Sr. Saura, como suplente del fanecido Sr. Busquets (e p. d.)

* * *

Se susurra por estas calles que don Pedro el Comediante, en un arranque que tuvo el pasado domingo, dijo en la Casa del «Pueblo», que él no sabía nada de EL DEFENSOR DEL PUEBLO y que tal periódico para don Pedro no existía.

Croniquilla

Mañana cumple el primer aniversario de la fundación de nuestro periódico y con tal motivo los redactores del mismo celebraremos tan fausta nueva con un fraternal banquete conmemorando nuestros triunfos por haber quitado la cresta a los famosos polemistas que se creían con derecho a maltratar a diestro y siniestro a los más honrados de nuestra querida ciudad pensando que lograrían hacernos callar y les ha resultado ir por lana y volver trasquilados.

Adelante en nuestras campañas hasta el exterminio de los farsantes de Menorca.

PÉSAME.—El lunes 24 del corriente tuvo lugar el entierro del que en vida fué nuestro amigo y socio del Comité, don Sebastián Sicre.

La conducción del cadáver a su última morada fué una manifestación de las simpatías que el bondadoso señor supo conquistarse en vida.

Descanse en paz y reciba su atribulada familia nuestro más sincero pésame.

* * *

Copiamos de la «Voz de Menorca» del lunes:

«Ayer tarde a las seis falleció el que fué nuestro amigo particular D. Sebastián Sicre Tort, persona muy conocida, bien relacionada, que en el comercio demostró su inteligencia y hombría de bien al frente del acreditado comercio de ultramarinos de la calle de la Arravaleta, establecimiento popular en Mahón.»

Que tome nota el farsante autor de aquellos asquerosos artículos publicados en la «Voz» titulados: «Para los despechados». Si es que aún tenga alguna miaja de vergüenza su rostro se enrojecerá.

Se han celebrado este año las fiestas de la Virgen de Gracia con gran concurrencia de forasteros saboreando los números del programa que fueron de su agrado y criticando aquellos otros que no pudieron celebrarse por culpa de sus organizadores.

La «batalla de confetti» resultó un fracaso porque dicho artículo brilló por su ausencia con gran disgusto de un señor concejal que tenía una gran existencia para la venta.

La «traca» no pudo celebrarse a causa de ser los artículos con que se había confeccionado de pésima calidad siendo la risa y la algazara de la numerosa concurrencia que se había congregado para presenciaria. Según nos dicen el representante de dicho explosivo es un concejal con un *sablote*.

De la Tómbola no queremos hablar.....

Muchos de los demás festejos fueron rociados con abundantes lluvias.

Después de haber multado a varios revendedores de leche todavía hay varias personas que se quejan de que encuentran la leche aguada y no es extraño porque en vez de poner multas de a 5 pesetas, que a los pocos días ya las tienen recompensadas, se impusieron de a 100 pesetas, tal vez les serviría de escarmiento.

Ha entrado a formar parte de nuestra Redacción el ilustrado joven Antonio de la Cruz el cual honrará nuestras columnas con sus valiosos escritos.

Hemos recibido la visita del periódico villacarlino titulado «Ecos de Villa-Carlos» que ve la luz pública cada quince días.

Deseamos larga vida al nuevo quincenario deseando que su labor sea muy fructífera para bien del pueblo que lo ha visto nacer.

A L PÚBLICO Todos los domingos empezando el día 7 de Octubre se expenderán los tan renombrados «Buñols de Vent» en la calle de Pí y Margall n.º 127, a 1 peseta la libra de 400 gramos, y también los tan renombrados Buñuelos de crema.

UN DEBER DE GRATITUD

me obliga a emborronar esta cuartilla para hacer público mi agradecimiento al eminente médico del Hospital de Santa Cruz Dr. V. Compañ, por el éxito obtenido en la operación que me llevó a cabo, dejándome tan sumamente bien de la dolencia que me aquejaba, que no hallo palabras con que expresarle los dictados de mi corazón.

De trato afable y distinguido es el Sr. Compañ un médico que ante su sola presencia ya se encuentra alivio a los pesares, por lo que no puedo de menos de recomendarle a cuantos tengan necesidad de ir a Barcelona para hacerse operaciones, sean de la clase que fueren en la seguridad de que sus votos irán unidos a los míos para cantar alabanzas en su honor.

Posee el Sr. Compañ una bien montada clínica, con todos los adelantos modernos, en la Rambla de Catalunya n.º 20, a donde pueden dirigirse cuantos necesiten de sus servicios.—J. F.—Villa-Carlos, Septiembre, 1917.

Imp. de F. Truyol—Mahón.

¿Porqué ha de engañar el Neroncete, a los pocos que todavía le escuchan? ¡Que flaco de memoria está don Pedro! No sabe este señor que lo lee todo de *cabo a rabo* haciendo mil comidillas de los escritos insertos en este periódico en la casa de los tráfugas y saltimbancos de la calle Nueva en compañía del concejal del aceite.

¡Lo... sa... be... mos!

Estas cosas de Don Perico no nos asustan porque comprendemos que su cabeza no tira desde que lleva en la gorra la corona y el escudo.

Quien mal anda, mal acaba.

* * *

Estos días soplan vientos huracanados que van repercutiendo por el ambiente, que cierto señor que lleva la batuta en el campo republicano-liberal-anarquista y aliado de los mauristas y sobre todo tráfuga del verdadero ideal, piensa sumarse a las filas reaccionarias.

Nada tiene de extraño que así piense aquel que siempre vá del brazo del Jefe de la Adoración Nocturna.

¿Acaso piensa traernos la República por medio de la Eu...?

Nosotros lo celebramos y vayáse en buen hora que aquí ya sobra y por si acaso le conviene, puede sustituir el escudito de la gorra por un Corazón de Jesús de los que tiene don Juan.

¡Basta de farsa, y cada mochuelo a su olivo!

* * *

Ha sido muy comentado lo sucedido en cierta Sociedad con motivo de la algarada ocurrida el pasado domingo.

Hubo censuras a granel en contra de aquel *cacique* y *propietario* que se convirtió en *feudal*... ¡Y luego esta gente tiene la gran *barra* de decir que conocen la moneda si es legítima o falsa!... Nosotros les decimos que no vuelvan ha hablar de que si un *duro* es Sevillano, porque estos señores han demostrado que están ciegos y que tocante al metal no entienden *nada de nada* dándose el caso, demostrado, que hasta de *plomo* y de mala cuña han entrado en aquella Casa.

También os decimos que la verdadera *escoria* anida entre vosotros y por lo tanto nosotros, hemos acudido al desinfectante para que en el día de mañana y en caso necesario, poder contar con su apoyo.

No se pescan truchas a bragas enjutas.

* * *

Repasando uno de estos días el diario del conglomerado anárquico-reformista-republicano romanonista defensor de los zapeadores, que se titula «La Voz» encontramos un suelto de gacetilla, en el cual se exclama de que no tienen nadie que los defienda de los abusos que a diario comete «La Marítima».

Pero señores; ¿de qué os sirve, decimos nosotros, el papel de *clow* que desempeñais en la política menorquina? ¿Acaso vuestras *tumbaretas* no son del agrado de la compañía naviera? Está visto, que vuestros equilibrios políticos no cuajan en ciertas esferas y por lo tanto de nada o de bien poco os sirve el haber firmado pactos con los mauristas, si al fin y a la postre vuestra política es el hazme reír de los insulares.

* * *

Cuando vuestro amigo el señor Andreu escribió aquel artículo del carbón, que vosotros insertásteis en el camaleón político, en cuyo artículo pretendéis demostrar que el carbón estaba a seis pesetas el quintal vosotros estábais conformes pero nosotros no, porque sabíamos que todo aquello era *farándula*, vosotros lo publicasteis con gusto porque no podías contradecir, como tampoco os conviene, por la cuenta que le tenéis molestar a «La Marítima», pero sin embargo se acercan las elecciones y ha que levantar los ánimos y la emprendeis con la compañía naviera pero con cierto recelo y temor. Por eso el pueblo os llama farsantes y vividores políticos.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y
por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.

COMITE OBRERO REPUBLICANO

Grandiosos bailes al aire libre en el patio de dicho Comité todos los domingos y días festivos del presente verano.

!A divertirse los jóvenes de buen humor!

POSTRE IDEAL

BARQUILLOS GILI

Pídanse en Colmados y Cafés.